
KÖNYVTÁRPOLITIKA 

Az ország jövője - a könyvtár jövője 
„Összefogás a könyvtárakért" konferencia, 

1995. okt. 9. 

Közhelynek tűnik, mégis érdemes ismételten hangsúlyozni, hogy a modern 
- vagy a posztindusztriális - társadalmakban a tudás a legfontosabb termelőerő
vé vált, a gazdasági és társadalmi fejlődés elsősorban a társadalom tudásától, 
informáltságától, szociológiai szaknyelven kulturális tőkéjétől függ. Az egyéni 
életpálya sikeres vagy sikertelen volta is fokozottan függ az egyén iskolai végzett
ségétől, szakképzettségétől, műveltségétől, tudásától. Ezért vált stratégiai ága
zattá az oktatás, azon belül a felsőoktatás, valamint a tudományos kutatás. 

A tudományos kutatásnak, a felsőoktatásnak, szélesebb értelemben az értel
miségi tájékozottságnak és általában a műveltségnek fontos, szinte azt mondhat
nám: legfontosabb segítői a könyvtárak. Ezért mondhatjuk, hogy az ország jövője 
nagy mértékben függ a könyvtárak jövőjétől. Jó és állandóan emelkedő színvo
nalú könyvtári szolgáltatások nélkül menthetetlenül lemaradunk az országok 
versenyében a 20. század végén és a 21. században. 

Engedjék meg, hogy néhány szubjektív emlékkel, gondolattal illusztráljam, 
hogy mit jelentettek számomra a könyvtárak eddigi életpályámon. Nem gondo
lom azonban, hogy példám kivételes lenne, sőt sok kollégámat és barátomat tud
nám említeni, akik számára a könyvtárak látogatása ugyanolyan döntő jelentő
ségű volt. 

Gimnáziumi tanulmányaim vége felé (1949-ben érettségiztem) alakult ki ben
nem az a meggyőződés, hogy a politikai pályára nem vagyok alkalmas, erre az 
adott körülmények között nem is volt lehetőségem, ezért társadalomtudós sze
retnék lenni. 1962-ig azonban a tudományokkal sem nagyon volt lehetőségem 
foglalkozni (bár közben esti hallgatóként elvégeztem az egyetemet), sőt azt 
mondhatnám, időnként kifejezetten tilos volt tudománnyal foglalkoznom. Kato
nai szolgálatom idején például elkobozták tőlem az olvasott (különben egy kom
munista történetíró tollából származó) francia nyelvű történelemkönyvet. Ebben 
a 13 évben voltam munkás, kitelepített, munkaszolgálatos, rövid ideig rab, végül 
műszaki fordító, amikor napi 30 oldalt kellett lefordítanom, hogy elfogadható 
keresethez jussak. 

Ebben az időszakban a könyvtárak voltak az a köldökzsinór, amelyen keresz
tül a tudományokkal való kapcsolatot fenntarthattam, és amely így lehetővé tet
te, hogy az 1960-as években végül tudományos pályára léphessek. A könyvtárak 
tették lehetővé, hogy színvonalas külföldi tudományos könyveket és folyóirato
kat olvassak, kövessem a nemzetközi szakirodalmat, egyáltalán értelmiséginek 
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érezhessem magam. Ezért - amikor csak tehettem - elmentem néhány órára 
könyvtárakba olvasni, könyveket kölcsönözni. Elsősorban a Fővárosi Szabó Er
vin Könyvtárat, az Országgyűlési Könyvtárat, a KSH Könyvtárát és a Közgazda
ságtudományi Egyetem Könyvtárát látogattam. A nehéz körülmények között is 
olyan szerencsém volt, hogy ezt megtehettem, mert munkaszolgálatos katona
időm nagyrészét Budapesten töltöttem, továbbá többnyire két műszakban dol
goztam, úgyhogy vagy délelőtt, vagy délután órákat tölthettem könyvtárban. 

Nagy elismeréssel kell kijelentenem, hogy ezekben a legrosszabb években is 
hozzá lehetett jutni - némelykor némi furfanggal - jó könyvekhez, folyóiratok
hoz, külföldi heti- és napilapokhoz az említett könyvtárakban. Egy apró anek
dotával illusztrálom ezt. Az Országgyűlési Könyvtárban, az igen szép és kellemes 
olvasóterembe jártam éveken át az 1950-es évek közepén. Az olvasótermi olva
sásra kikért könyveket mindig egy könyvtáros ellenőrizte, némelykor megkap
tam, máskor nem kaptam meg a kért könyvet, amelyet azután félre lehetett te
tetni a következő könyvtárlátogatásig. Egy igen szép és szimpatikus könyvtáros 
hölgy, később azt hallottam, hogy Szerb Antal leánya, aki sajnos csak egy-két 
alkalommal volt olvasótermi szolgálatban, elmagyarázta nekem, hogy két „ellen
őr" van, az egyik művelt, tájékozott és jóindulatú, a másik az ellenkezője. Ezért 
mindig akkor kérjek ki könyvet, amikor az előbbit látom szolgálatban állni. Ettől 
fogva akadály nélkül hozzájutottam a kért könyvekhez, olvashattam a legújabb 
nyugati társadalomtudományi műveket. Egyszóval hálás vagyok a magyarországi 
könyvtáraknak, könyvtárosoknak, hogy lehetővé tették, hogy a tudományos iro
dalommal kapcsolatban maradjak. 

Ma is legszebb óráim, félnapjaim azok, amelyeket könyvtárban tölthetek. Kül
földi utazásaim alkalmával mindig igyekszem egy fél napot felszabadítani arra, 
hogy bemenjek az egyetem vagy intézet könyvtárába és körülnézzek a könyv
tárban, megnézzem a legújabb könyveket vagy átnézzem, hogy miből áll az állo
mányuk azokon a területeken, ahol kutatásokat végzek. 

Mára természetesen teljesen megváltoztak a könyvtárhasználatnak, a nemzet
közi irodalomhoz való hozzájutásnak a feltételei. Nem csak arról van szó, hogy 
senki sem ellenőrzi politikai szempontok alapján, hogy az olvasó milyen könyvet 
kér ki. A könyvtárközi kölcsönzésen keresztül minden könyvhöz hozzájuthatunk, 
a nemzetközi információs hálózaton keresztül tudomást szerezhetünk minden 
külföldön megjelent munkáról. Valóban „virtuális világkönyvtárban" élünk. 

Ma inkább ott látok problémát, hogy az olvasót meg kell tanítani a könyvtár 
használatára, a nemzetközi és hazai szakirodalom kezelésére. 

A másik - sokkal akutabb - probléma azoknak a negatív hatásoknak a ki
védése, amelyek az ország gazdasági nehézségeiből következően sújthatják idén 
és a következő néhány évben a könyvtárakat. Nem szükséges részletezni, hogy a 
nemzetközi fizetési mérleg jelenlegi hiányát le kell csökkenteni, hogy az ország 
külföldi eladósodásának növekedése megálljon és a GDP növekedésének meg
indulása után csökkenjen. Itt azonnal érdemes hozzátenni, hogy a külföldi el
adósodás az 1970-es években indult el és az 1980-as évek közepén nőtt igen sú
lyosra. Az utolsó évekbeni adósság növekedés annak a következménye, hogy a 
korábban felvett adósságok kamatait és törlesztőrészleteit kell fizetni és ez újabb 
és újabb kölcsönök felvételét teszi szükségessé. Utalnék azonban arra is, hogy 
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1990 óta lényegesen meg
nőtt az ország devizatar
taléka, tehát a negatívum 
növekedése korántsem 
olyan súlyos, mint az a brut
tó adósságállomány növe
kedése alapján tűnik. 

A könyvtárak jelenlegi 
nehéz helyzetét azonban 
nem közvetlenül a fizetési 
mérleg negatívuma, hanem 
a költségvetési hiány okoz
za. Hozzá kell tennem, hogy 
nem teljesen egyértelmű az 
az összefüggés, hogy na
gyobb állami költségvetési 
hiány esetén hasonló arány
ban nő a fizetési mérleg 
negatívuma. Kétségtelen 
azonban, hogy az állami 
költségvetés hiánya jelenleg 
nagyobb a kívánatosnál, 
ezért csökkenteni kellene. 
Ennek következtében a 
kormányzat, pontosabban a 

Pénzügyminisztérium minden módon csökkenteni kívánja a kiadásokat. Ezek 
között szerepel a könyvtárak támogatása is. 

Elismerve a hiány csökkentésének kívánatosságát, nem hallgathatom el azt, 
hogy hosszabb távon végzetes következményekkel jár az, ha - a könnyebb ellen
állás útját követve - azokat a kiadás tételeket csökkentik, amelyek nagyon nagy 
mértékben szolgálják a gazdaság és a társadalom perspektivikus fejlődését és a 
jelenlegi válságból való kiemelkedést. Engedjék meg, hogy itt ne csak a könyv
tárügyet, hanem - mivel a BKE rektora és az Országos Tudományos Kutatási 
Alap elnöke vagyok - a felsőoktatást és a tudományos alapkutatást is megemlít
sem. 

Ezeknek tárgyalásával, remélem, azt érzékeltetem, hogy a könyvtárügyet a fel
sőoktatáshoz és a tudományos kutatáshoz hasonlóan fontosnak tartom a pers
pektivikus fejlődés szempontjából. 

Az 1960-as évek óta szigoruló „zártszám" (numerus clausus) rendszer követ
keztében, vagyis mert az Oktatási Minisztérium csak szigorúan meghatározott 
számú hallgató felvételét engedélyezte, az egyetemi és főiskolai hallgatók aránya 
a megfelelő életkorú népességen belül Magyarországon a legalacsonyabbak közé 
tartozott a fejlett országok között. A rendszerváltás után megindult számuk 
emelkedése. Az idei évtől azonban olyan súlyos pénzügyi megszorítások érték a 
felsőoktatási intézményeket, amelyek kétségessé teszik a felsőoktatás mennyiségi 
és minőségi fejlesztésének folytatását. Külön megemlíteném itt a tandíj beveze-
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tésének aktuális kérdését. A tandíj bevezetésének örülni nem lehet, de elfogad
ható lenne a jelenlegi gazdasági nehézségek miatt, ha egyidejűleg bevezetett 
kompenzáló mechanizmusok, például a hallgatói hitel lehetővé tennék, hogy a 
rátermett fiatal emberek a családjuk anyagi helyzete miatt ne szoruljanak ki a 
felsőfokú oktatásból. Az ilyen mechanizmusokról azonban eddig - a korábbi ígé
retek ellenére - nem gondoskodtak. Ezért a minimálisnál magasabb összegű tan
díjak bevezetése igen súlyos társadalmi hátrányokkal járna. 

A rendszerváltozás óta kevés olyan törvény, intézmény született meg, amely 
annyira egyértelműen előrelépést jelentett a nálunk gazdaságilag fejlettebb és 
régebbi demokratikus hagyományokkal rendelkező országok gyakorlata irányá
ban, mint a független Országos Tudományos Kutatási Alap. Jelenleg kettős ve
szély fenyegeti az OTKA-t: 1. a kormányzat meg kívánja szüntetni a független
ségét, a Művelődési és Közoktatási Minisztérium költségvetésébe kívánja utalni, 
2. az 1996-ra tervezett 1,4 milliárd forint költségvetési támogatás az 1991. évi 
támogatás reálértékének már alig egynegyede. Ebből nem lehet még a korábbi 
években elfogadott pályázatok 1996-ra eső ígért támogatását sem kifizetni, nem 
is beszélve arról, hogy az 1995-ben benyújtott pályázatok közül 1996 januárjában 
egyet sem tudunk elfogadni. Nem kell bizonyítanom, hogy a tudományos kuta
tásban nem lehet egy évet „kihagyni", mert azokat a kutatókat és oktatókat, aki
ket alacsony fizetéseik miatt csak a kutatás lehetősége tart a pályán, és akik en
nek hiányában külföldre vagy az üzleti életbe távoznak, többé aligha lehet a tu
dományos kutatás területére visszahozni. 

Hasonlóképpen fontos a könyvtárak anyagi erőforrásainál is a folyamatosság. 
Teljesen nyilvánvaló ez a külföldi folyóiratok beszerzésénél. Néhány évfolyam 
kimaradása pótolhatatlan veszteséget jelent. Nem is beszélve arról, hogy a tudo
mányos kutatások eredményességét jelentős mértékben azzal mérjük, hogy mi
lyen külföldi publikációk születtek az adott kutatásból. Mármost ahhoz, hogy 
egy magyar szerző munkáját publikálásra elfogadják, ismernie kell a kérdéses 
folyóiratban megjelent publikációkat, különösen a legfrissebbeket. Ha pedig a 
kérdéses folyóirat friss évfolyamai nem elérhetők Magyarországon, akkor azokat 
aligha ismerheti naprakészen. Ugyanez áll a könyvekre is. A nemzetközi kuta
tással való lépéstartás alapfeltétele, hogy a magyar kutató ismerje á legújabb 
könyveket, amelyek a világban megjelentek. 

A könyvtári munkának növekvő szerepe van az egyetemi oktatásban is. Az 
előadásoknak, szemináriumoknak egyre inkább az lesz a feladatuk, hogy eliga
zítsák az egyetemi hallgatót egyéni tanulmányaiban, a szakirodalom olvasásában, 
továbbá alkalmat adjanak az elolvasott szakirodalom megtárgyalására. Különös
képpen érvényes ez a PhD képzésre. 

., * . .. 

Nagyon remélem, hogy ez a konferencia és rendezvénysorozat fel fogja hívni 
a figyelmet a könyvtárak fontosságára az egész gazdaság és társadalom számára. 
A társadalmi méretű összefogás és a könyvtárak közötti összefogás, együttmű
ködés sokat segíthet abban, hogy elhárítsuk azokat a károkat, amelyeket a jelen
legi gazdasági nehézségek okozhatnak a magyar könyvtárügyben. 

Andorka Rudolf 
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